

Даже при беглом взгляде на **жесткошерстного фокстерьера** можно сказать, любит ли его хозяин, заботится ли, правильно ли ухаживает. Обо всем этом рассказывает внешний вид собаки, и в первую очередь - ее шерсть.

Уход за шерстью жесткошерстного фокстерьера называется триммингом. **Тримминг** - это своеобразная щипка шерсти в определенные моменты жизни собаки. Существует еще понятие грумминга.

## Грумминг

- это выставочная подготовка шерсти собаки.

Хорошо, правильно и тщательно триммингованный фокстерьер необычайно красив и элегантен. Он приковывает к себе взгляды прохожих. Если вы хотите стать не просто владельцем фокстерьера, а владельцем собаки - победителя, то вам ни в коем случае нельзя пренебрегать триммингом. Стричь жесткошерстных фокстерьеров нельзя. От стрижки шерсть становится тонкой и мягкой, окраска тускнеет. После двух-трех стрижек от роскошной яркой собаки ничего не останется, будет тусклый свалявшийся комок ваты. Кроме чисто эстетического, жесткая и яркая шерсть фокстерьера имеет и практическое значение - она не пачкается, не пропускает воду к коже. Яркую собаку хорошо видно в лесу или поле. Кроме того, у стриженных собак чаще бывают кожные заболевания в виде экзем и дерматитов.

**Тримминг жесткошерстного фокстерьера.** Обычно жесткошерстных фокстерьеров триммингуют три раза в год, но есть собаки с очень быстро растущей шерстью и их приходится тримминговать четыре раза в год. Как определить, готова ли шерсть к щипке? Это очень просто - надо зажать двумя пальцами пучок шерсти на холке собаки и несильно дернуть. Если вся шерсть осталась у вас в пальцах - пора тримминговать, если нет - то можно еще подождать. Как правило, владельцы 1,5-2 летних фокстерьеров уже четко знают, когда их питомцев надо будет щипать.

Первый раз прощипать можно уже 4-5 месячного щенка. В этом возрасте как раз меняется щенячья шерсть на взрослую. Но приучение к процедуре тримминга надо начинать уже в 1,5-2 месячном возрасте. Сначала маленького щенка надо каждый день ставить на стол или тумбу (лучше, если это сразу будет стол, который вы будете использовать для тримминга взрослой собаки). Ставьте щенка на 1-2 минуты, обязательно надежно придерживая. Пока он находится на столе, гладьте его, говорите ласковые слова и обязательно дайте что-нибудь вкусное. Постепенно увеличивайте время нахождения на столе. Когда щенок перестанет бояться стола и высоты, его можно начинать приучать к расческе. Для первого раза можно взять детский или игрушечный гребешок. Дайте понюхать его собаке. А потом, гладя щенка по спине, незаметно проведите по шерсти гребнем. И хвалите, обязательно хвалите, даже если щенок вырывается, старайтесь успокоить его лаской. В последующие дни приучайте щенка к собачьей расческе (для вычесывания жесткошерстных фокстерьеров подходят частые гребни с круглыми металлическими зубцами средней длины). Когда щенок станет спокойно относиться к расчесыванию спины и боков, можно переходить к расчесыванию лап и морды. Действуйте ласково и настойчиво, этот этап может занять много времени, так как многие собаки не любят когда их трогают за лапы и нос. К 3,5-4 месяцам щенок должен спокойно относиться к расческе и нахождению на столе. Приступайте к приучению к триммингу.

Тримминг фокстерьеров производят специальным инструментом, называемым тримминговочная расческа или просто тримминг. Для ухода за шерстью взрослых фокстерьеров необходимо иметь два типа тримминга - средний и малый. Средний тримминг используется для обработки спины, боков, шеи, затылка и задних ног собаки, а малый - для щипки щек, ушей, внутренней поверхности задних ног, иногда груди.

Четырехмесячного щенка фокстерьера сначала просто расчесывают триммингом, вместо гребня. А потом, когда шерсть начнет щипаться, аккуратно приступайте к триммингу - захватывая небольшие пучки шерсти между триммингом и большим пальцем, выдергивайте их. Щенку это может очень не понравиться, поэтому главная задача на этом этапе не выщипать собаку, а приучить ее спокойно воспринимать неприятную, но необходимую процедуру. Первый раз щенка можно тримминговать несколько дней,

постепенно выщипывая щенячью шерсть с разных участков. Для лучшего роста взрослой шерсти надо стремиться к полному выщипыванию щенячьей, не прибегая к помощи ножниц. Не следует выщипывать только оброслость на лапах и морде, но их надо хорошо расчесывать каждый день.

У жесткошерстных фокстерьеров при обычном санитарном тримминге (не перед выставкой) максимально прощипывают спину, бока, шею, грудь, щеки и уши, при этом уши триммингуют с двух сторон. Живот, задние ноги и седалищные бугры дают щипать не все собаки, поэтому их надо тримминговать очень осторожно, стараясь не причинить собаке боли, можно в несколько приемов. Шерсть между пальцами в подушках лап выстригают или выщипывают, особенно важно это зимой, чтобы меньше налипал снег и не образовывались наледи между пальцами. Я своей собаке выщипываю шерсть между пальцами примерно один раз в месяц, то есть связывая эту процедуру не с триммингом, а со стрижкой когтей. Украшающая шерсть на лапах и морде подравнивается путем выщипывания пальцами отдельных торчащих пучков шерсти. Передние лапы должны выглядеть продолжением плеч и быть похожими на два столбика. На задних лапах шерсть оставляется от колена по всей лапе спереди и сзади на плюснах. Усы и борода и брови подравниваются для придания морде характерной терьериной квадратности, длина их регулируется исходя из общего впечатления от собаки и ее экстерьера.